

他曾是一个默默无闻的司机,也曾是一个拥有亿万资产的企业家,最终,他被执行死刑

亿万富豪为何沦为雇凶杀人犯

从左至右,依次是王文襄、白鹏、于毅。

□新华社记者 梁书斌

经最高人民法院核准,9月1日,原黑龙江信恒集团主席王文襄在哈尔滨被执行死刑。十几年里,王文襄从一个默默无闻的司机,成长为一个拥有亿万资产、头顶政协委员等诸多光环的企业家,正当事业如日中天的时候,他却因雇凶杀人锒铛入狱。

王文襄为何走上雇凶杀人的不归路?他为何会置法律于不顾,做出雇凶杀人的惊人之举?

1 数度结怨,走上歧途

据了解,20世纪80年代初,王文襄还是哈尔滨木器制造厂的一名司机。20世纪90年代中期,他与一开发公司合作开发了新地小区,掘得了人生的“第一桶金”。1997年,王文襄是股东之一的哈尔滨信恒房屋土地开发公司正式成立,其后他组建了黑龙江信恒集团,成为拥有亿万资产的富豪。

事业发展一帆风顺,可有件事一直困扰着他,那就是他和钟益师的官司。

2001年12月,王文襄任法定代表人的黑龙江信恒集团有限公司与钟益师任法定代表人的黑龙江东西方建筑工程有限公司因拖欠工程款纠纷诉至法院,黑龙江信恒集团有限公司败诉,王文襄怀疑钟益师讹诈其钱财,

与钟结怨。

2008年12月,钟益师以赔偿损失、更换正式销售合同等为由将黑龙江信恒集团有限公司再次诉至法院。

此举激怒了王文襄,他萌生了以暴力手段报复钟益师之念,指使、雇用时任其秘书的白鹏绑架钟益师,并与白鹏商量找人共同参与。白鹏遂找到于毅(已判刑)参与犯罪,并应允事后给予20万元。王文襄向白鹏提供了钟益师的具体住址等信息,又让白鹏从信恒集团辞职,向白鹏支付数万元用来准备作案工具,并共同商量作案地点等。

2009年5月,王文襄因白鹏、于毅迟迟未动手而不满,打电话催促他们尽快动手。白

2 财富快速积累致心态巨变

有关专家认为,王文襄的雇凶杀人行为与其心态失衡有关。王文襄从一个普通司机成长为拥有亿万资产、头顶诸多光环的富豪,快速积累的财富、翻天覆地的地位变化,让其心态发生了巨大变化。

几经周折,在哈尔滨市道里区的一条小巷里,记者找到了王文襄曾工作过的木器厂下属企业——哈尔滨哈木林产品工业公司。该公司处于停产状态,只有少数留守人员。

据了解,以前该企业的工资和待遇都不错,有职工千余人、10个车间。王文襄是通过木器厂领导介绍到企业车队当司机的。该公司负责人回忆,王文襄不是一个特别显眼的

人,不太爱说话,干活挺认真。后来,因为车的问题闹了点小矛盾,就调走了。

“刚来的时候,王文襄还是个小伙子呢,人品不错,老实巴交的,不太爱说话。他住得远,天天坐通勤车来单位,干活挺认真,经常跑长途也没有怨言。”曾在哈尔滨木器制造厂下属企业车队工作的李贵滨说。

与当年在木器厂工作时的默默无闻不同,1995年后,王文襄逐渐进入人们的视野,成为哈尔滨市房地产行业举足轻重的名人。

据黑龙江省一位青联委员介绍,2001年左右,他认识了王文襄,此时王文襄已经出现了一种类似暴发户的心态,喜欢“显摆”

于毅于2009年5月18日上午在钟益师住所的停车场,采取用绳子勒颈部、捂压嘴部、捆绑双手等手段将钟益师放入汽车后备箱,后驾车前往事先选定的砖厂,将已死亡的钟益师抬至废弃窑洞内,将钟的尸体焚烧。

王文襄得知钟益师死亡后,让白鹏、于毅到海口市与其会合,付给白鹏2万元,让白、于到北京等候其支付酬金,随后三人被警方抓获。

哈尔滨市中级人民法院2009年年底以故意杀人罪一审判处王文襄、白鹏死刑,二名被告提出上诉。2010年黑龙江省高级人民法院驳回上诉,维持原判,报请最高人民法院核准。

自己的财富,经常提起自己开了多少楼盘,有多少资产。

“钱不是问题,关键是能干好。”王文襄雇凶时曾这样说。在王文襄的一份事迹材料中有这样一段话:“认准的事就得干,并且一定要干好,不冒险是干不成大事的。”这样的信条,让王文襄在事业的巅峰时期,做下这起雇凶杀人案,走上了一条不归路。

“有很多这样的例子,成功人士突然做下一些大案,做出偏离常规的事情,这和他们奋斗的动机、最终的目标、人格的塑造有很大关系。”中国政法大学教授皮艺军说。

3 “每个脚印都应走在法律的范围之内”

专家认为,随着财富、地位的巨变,王文襄产生了盲目的“自信”,认为金钱可以“摆平”一切,“法律是为别人制定的,不会来惩罚我”。

与钟益师的官司中,王文襄输了官司赔了钱,觉得自己被钟“算计了”,为此一直耿耿于怀。钟益师再次起诉后,王文襄对自己的律师说:“只准赢,不许输。”后来他找到白鹏,让其“绑了”钟益师,最终导致悲剧发生。

其实,即使之前的案件已经终审,王文襄仍可以继续法律范围内进行申诉。遗憾的是,他没有这样做。

据专家介绍,在社会转型期,在取得成功的过程中,一批民营企业的成功人士不具备相应的法律意识,导致其人格不健全,处理棘手问题时不择手段。这些成功人士用违反规则的做法获得或曾获得过利益,让他们产生了不按规则办事的意识。

中国心理学会法制心理学分会会长马彪认为,不是有钱的人就有正确的法律判断。有的富豪不依靠公认的法律规范来做事,而是依靠自己的主观判断。某些民营企业内的权力缺乏监督,老板就是法,他会依据自己的“法”,对他认为的“违法行为”进行惩处。

专家认为,一个成功的企业家走上雇凶杀人的不归路,让人惊愕,发人深省。此案告诉我们,经历了财富和地位的巨变,要注意调整心态,特别要培养遵纪守法的习惯。

千里之堤,溃于蚁穴。有的人在发家过程中,会积累一些小过错,还认为无所谓。其实,积累的小错越多,越容易出问题。“每个脚印都应走在法律的范围之内,这样才能获得心理上的平和与企业的长久发展。”马彪说。